



重策源 抓聚集 筑高地 促转型
打造具有重要影响力的“三地一区”

“数字江淮”的创新畅想

■ 本报记者 王弘毅

无论你是坐在家拿着手机点外卖的“宅一族”，还是不带现金在超市用电子支付的消费者，是享受政务服务“一网通办”的企业办事人员，还是在偌大的生产车间，管理一个个机器手臂的技术人员，你们与我们，都是数字经济的见证者、参与者。

当前，全球正涌动着一股数字化的浪潮，这股浪潮，澎湃向前、势不可挡！

从大数据、云计算，到物联网、人工智能、区块链，新技术不断涌现，数字经济正深刻地改变着人类的生产和生活方式，作为经济增长新动能的作用日益凸显。

习近平总书记强调，数字经济是全球未来的发展方向，要发展数字经济，加快推动数字产业化，依靠信息技术创新驱动，不断催生新产业新业态新模式，用新动能推动新发展。

世界进入数字“大时代”，国家在部署数字“大棋局”，长三角正共绘数字“大愿景”。面对这股数字浪潮，全省上下深入贯彻落实习近平总书记关于网络强国重要思想和考察安徽重要讲话指示精神，抢抓机遇、扬帆所长，把“数字江淮”建设摆上战略位置，大力发展战略经济，以“数字江淮”建设赋能新阶段现代化美好安徽建设，奋力在数字化的“新赛道”上全速前行。



▲ 8月31日拍摄的芜湖中集瑞江汽车有限公司灯塔工厂的机器人自动焊接生产线。该公司近日投产的灯塔工厂生产线，采用全自动化拼装、机器人自动焊接等多项先进技术，并通过与工业物联网有效集成，实现了生产线自动化与信息化的深度融合。

本报记者 徐曼昊 摄

► 9月1日，铜陵市华兴化工公司硫酸中控室，工作人员在监控生产系统运行情况。该公司打造数字、智能化生产企业，在生产区域关键场点和废水、废气环保治理以及危废暂存库等处安装130个监控点位，提升了管理效率。



一趟不能错过的“高速列车”

在新冠肺炎疫情冲击和全球经济下行叠加影响下的2020年，我国数字经济依然保持9.7%的高位增长，是同期GDP名义增速的3.2倍多。

作为推动经济复苏的新动能和新引擎，数字经济已经成为世界范围内最显著的新经济增长极。

对于安徽来说，这是一趟不能错过的“高速列车”，一条不可掉队的“数字赛道”。

然而，数字化是对生活模式、产业模式、思维方式和工作方式的深度重构。唯有高位推动、步步争先，以市场化思维和专业化素质统筹推进，才能在数字经济

发展赛道上阔步向前。

近年来，安徽推动数字经济发展的步伐从未停歇——

2018年10月，省政府出台《支持数字经济发展若干政策》，省财政每年专项安排2亿元支持数字经济项目，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，加快数字产业化和产业数字化。

在政策的扶持下，安徽数字经济发展步履向前——

2020年，全省数字经济规模达11202亿元，同比增长约11%，连续3年增速保持10%以上。“十三五”期间，全省电子信

息制造业、软件和信息服务业等产业快速增长。

今年，我省强化数字化转型顶层设计，统筹推进“数字江淮”建设。省委、省政府成立省加快建设“数字江淮”工作领导小组，顶格推动“数字江淮”建设；出台“数字江淮”建设相关政策与规划，绘制了“任务书”和“路线图”；全省层面增设智慧党建、数字政府、数字经济、数字社会4个专项协调组，建立横向联动、纵向贯通的工作联络体系。

就在今年6月，两场重要会议为未来“数字江淮”建设进一步“定调”。就在今年6月，两场重要会议为未来“数字江淮”建设进一步“定调”。

省加快建设“数字江淮”工作领导小组会议提出“坚持数据统起来、用起来、活起来‘三位一体’，坚持智慧党建、数字经济、数字政府、数字社会‘四驱并进’，高质量建设‘数字江淮’”的路径措施；

省政府推进“数字江淮”建设专题会议指出要强化创意创新意识，以市场化思维和专业化素质在更大范围统筹整合资源，持续开辟新的应用场景。

“数字江淮”为“美好安徽”筑牢“数字底座”，“美好安徽”为“数字江淮”拓展“多维空间”。顶格推动之下，双向格局加快构建，创新创意的想象力持续迸发。

年1月至8月预计生产工业机器人1.1万台，推广应用5900台；“线上打造数字化车间，‘面上’培育智能工厂，已认定智能工厂98户、数字化车间472户。

有了数字化的加持，一家家皖企在转型升级之路上加速腾飞——

海螺集团建成全球首个水泥全流程智能制造工厂、全国首个露天水泥矿山无人驾驶项目，使生产线设备自动化控制率达100%、生产效率提升21%；

科大讯飞的人工智能平台在云端开放430多项AI能力，汇聚了232万开发者；

联合利华日化品智能工厂拥有全球行业第一家拉动式自动补料系统、第一家灌装包装车间“黑灯工厂”、第一家智能优化AI安全观察系统、第一家全自动柔性生产线，成为全球69家“灯塔工厂”之一。

发展、科学决策等方面发挥了重要作用。

比如合肥“交通超脑”，就是一个“脑容量巨大”的“交通指挥员”，平均每天汇聚整合交警、公交、城泊、运管、互联网等数据2亿余条，同时，还能通过堵点分析等人工智能手段，助力高效疏导交通。目前系统监测范围已覆盖合肥市1332个路口、649条道路。

六安市的智慧停车系统，是帮人“找车位”的“电子专家”。市民通过手机App绑定车辆信息后，即可实时查看周边空闲停车位；取车时可通过多种小程序缴费，同时还可享受电子发票、账单管理等多重服务，让城市泊车更便捷。

再比如芜湖市的“智慧长江”系统，这是全程监管长江的“智能守护者”，它整合海事、水务、交通、农业、生态等相关数据资源之后，能智能识别长江非法捕鱼、非法采砂、非法倾倒垃圾、长江水环境污染等违法事件，可实现全区域、全流程、24小时不间断监管。

据不完全统计，全省16个市在建和拟建“城市大脑”项目共81个，在疫情防控、防汛减灾、城市管理、公共服务、产业

一双装在产业上的“数字翅膀”

青岛建立工业互联网共建共用机制，已培育重点工业互联网平台42家，建成国家级工业互联网试点示范项目59个，数量居全国前列。

数字产业化开拓了产业视野，产业数字化创新了经济形态，就在这双相促进，一批批企业、一个个产业装上了转型升级的“数字翅膀”。

皖企“上云用数”，制造业与智能化深度融合。全省超过1.4万家企业与云资源深度对接，累计超过1700家企业通过国家两化融合贯标评定，数量居全国第3位。其中，三只松鼠的食品全产业链协同制造云平台帮助平台上700多家制造单

元质量提升33.3%，生产成本降低20%，新增效益超过1亿元。

5G是新一代信息技术的“风口”，我省5G新基建加速发展。截至今年7月底，全省已建成5G基站39326个，数量跃居全国中上水平，基本实现地级市主城区连续覆盖；建设5G典型应用场景近300个，建立“5G+工业互联网”应用场景项目库，入库项目53个，总投资7.5亿元。

“在‘数字+制造’领域，我们通过‘点一线面’立体推进智能制造，成效明显。”省经信厅产业信息化发展处处长谭昱国表示，如在“点”上实施机器换人，2020年生产工业机器人1.5万台，同比增长7%；今

一个智慧城市的“超级巨脑”

享交换超5600亿条。

可以说，它是全省数据汇集共享的“总枢纽”，同时也是数据共享的“总调度”和数据服务的“总出口”。

政务服务、疫情防控、生态环保、惠农补贴、金融服务、身份认证、不动产登记、公积金业务办理……有了这个“大脑”，海量数据都能便捷共享，大大提升了效率。

江淮大数据中心总平台建设打破了数据壁垒，提高了数据共享质量，实现了数据随时随地管理，有力推动政务服务标准化、规范化、便利化。”省数据资源管理局党组书记、局长朱诚表示。

作为项目承建方，科大讯飞董事长刘庆峰说，江淮大数据中心总平台在未来基于人工智能的应用迭代中，一定能够打造出一个又一个全新的标杆，推动

“幸福安徽”建设。

如果说江淮大数据中心总平台是全省数据资源的“总枢纽”，那么各市建设的“城市大脑”，就是“数字+城市治理”的具体化应用。

省数据资源管理局相关负责人介绍，“城市大脑”集成了人工智能、大数据、云计算、物联网等先进技术，利用海量数据资源，实现城市治理智能化、集约化、人性化。

随着加快推进“城市大脑”建设行动方案的出台，各市以城市数据资源的整合共享和深度应用为突破口，打造基于城市大数据的新型智慧城市，目前，全省16个城市已经全部启动“城市大脑”建设。

据不完全统计，全省16个市在建和拟建“城市大脑”项目共81个，在疫情防控、防汛减灾、城市管理、公共服务、产业

发展、科学决策等方面发挥了重要作用。

比如合肥“交通超脑”，就是一个“脑容量巨大”的“交通指挥员”，平均每天汇聚整合交警、公交、城泊、运管、互联网等数据2亿余条，同时，还能通过堵点分析等人工智能手段，助力高效疏导交通。目前系统监测范围已覆盖合肥市1332个路口、649条道路。

六安市的智慧停车系统，是帮人“找车位”的“电子专家”。市民通过手机App绑定车辆信息后，即可实时查看周边空闲停车位；取车时可通过多种小程序缴费，同时还可享受电子发票、账单管理等多重服务，让城市泊车更便捷。

再比如芜湖市的“智慧长江”系统，这是全程监管长江的“智能守护者”，它整合海事、水务、交通、农业、生态等相关数据资源之后，能智能识别长江非法捕鱼、非法采砂、非法倾倒垃圾、长江水环境污染等违法事件，可实现全区域、全流程、24小时不间断监管。

据不完全统计，全省16个市在建和拟建“城市大脑”项目共81个，在疫情防控、防汛减灾、城市管理、公共服务、产业

■ 变数为宝■要打好『市场+专业』组合拳

王弘毅

数字化，是当前世界范围内新经济增长极，更是全球许多国家积极布局的“兵家必争之地”。

从大数据、云计算，到人工智能、区块链，新兴技术层出不穷，战略竞争风起云涌。可谓“得数字者得天下，赢数字者赢未来”。

然而，从建立“数字政府”到发展“数字经济”，并非一朝一夕之功。数字化有其专业性、广泛性和颠覆性，一来，数字化技术含量高，专业门槛高；二来，它涉及经济、社会、文化、生态等领域，是经济社会发展的基础工程，点多面广；三来，它是对生活模式、产业模式、思维方式和工作方式的深度重构，从局部到整体，从眼前到长远，都需要我们练就一身过硬本领、掌握一套科学方法，才能做到“点数成金”“变数为宝”。

市场化，是发展数字经济的必要逻辑。市场在资源配置中起决定性作用，要用好这双“看不见的手”，善于运用市场逻辑、资本力量，建立开放的建设运营体系，在更大范围调动企业和社会参与数字化建设的积极性，发挥“四两拨千斤”的作用。同时，要以企业为主体整合运营数据资源，支持龙头企业快速发展壮大，探索建立数据资源交易平台，培育和促进大数据产业加快发展。

专业化，是发展数字经济的必要素质。数字科学本身就是一门专业性强的科学，这要求政府管理者、平台运营者、技术开发者等多方具备一身专业的本领。一方面，要加强数字化科研力量和智库团队建设，围绕信息化与工业化、城镇化、农业现代化互动进行战略性研究，创新“企业出题、院所答题”的科研机制，加强数字化人才培养。另一方面，领导干部要做到心中有“数”，学习新知识，了解新趋势，接受新事物，培育数字思维，提高专业化能力，争当新时代下懂数据、抓数据、用数据的专业化干部。

一种“数据跑路，人少跑腿”的舒畅感受

“真快”“太方便了”“不用来回跑了”，这些感慨，是这些年来市民在享受高效政务服务时舒畅感受的真心表达。

群众少跑腿，数据多跑路。我省推进各级政务服务场所智能化、智慧化建设，7×24小时政务服务大厅提供全天候自助服务。在全国首家开发上线全省政务服务地图，汇聚融合服务渠道、事项、数据、位置等线上线下资源，提供办事服务、智能搜索、一键导航、监督评价等，关联各类服务场所2.5万个、服务事项192万个。

掌上办、自助办、智慧办、就近办、套餐办、帮代办、预约办、互动办；“只进一扇门、最多跑一次”……流程更简化，服务更规范，事后还有“好差评”制，得到了广大办事群众的一致点赞。

一个App，皖事能通办。我省建设“皖事通办”平台，全面提升一体化政务服务能力，“皖事通”App上线服务超8100项，累计访问量达91亿次。建设“皖企直达”平台，上线“人才补贴”等66项奖补兑现服务，累计申报笔数26.8万余次，兑付金额约2.54亿元。建成省“互联网+监管”系统并深化应用，上线15个特色监管应用，汇聚监管数据2.7亿条。

如今，坐地铁、进商场、入医院，扫“安康码”已成市民群众必不可少的一项环节。我省推进“数字抗疫”，实施“安康码”民生工程，及时调整疫情风险等级、转换人员码色等，加强数据共享汇聚，支撑疫情监测追溯。全省申领人数超7277万，检查点超66万个，累计使用47.6亿次。

如今，“安康码”的功能大大拓展，它与电子健康卡、电子社保卡、医保电子凭证能融合应用。“安康码”由“出行码”成为了“生活码”，全省70余家试点医院“一码就医”、16个市试点药店“一码购药”、350多家景区和公共场馆“一码游览”。

4月14日，在马鞍山市公安局花山分局户政中心办事窗口，来自浙江永嘉的叶女士看到办理好的新户口页，十分惊喜。原来，她通过“长三角网上迁移”系统，将自己的户口从浙江迁到户籍在马鞍山花山区的爱人吴先生的户上，办理过程仅用了两个工作日，方便快捷得出乎意料。

该便民措施发布以来，在安徽，像叶女士这样享受长三角网上户籍迁移便利的群众已超过1万人。

聚焦“数字+链接”的大文章，打造“数字长三角”。我省加快建设长三角“一网通办”，聚焦企业和群众关心的领域，加强跨省业务协同和数据共享，打造高频跨省服务场景应用，持续拓展长三角“一网通办”广度深度，实现长三角地区“一网通办”事项119项。

持安徽的电子证照能畅行长三角。三省一市在合肥共同发布《长三角电子证照互认应用合作共识》，实现驾驶证、行驶证、道路运输从业人员资格证等30类高频电子证照多场景多领域共享互认应用。同时，通过长三角健康码互认通用机制，累计共享交换健康码数据达8964万条。

心中有“数”，扬帆起航。安徽将在“统”上提高质量、在“用”上拓展场景、在“活”上运营交易，做好“数字+科创”“数字+产业”“数字+治理”“数字+链接”的大文章，以更丰富的创新想象力，推动“数字江淮”建设在高质量发展轨道上行稳致远。